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Πως λέγεται σωστά το «Κύριε Ελέησον»
Ορθοδοξία / Πνευματική ζωή

Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Δορμπαράκης

Το «Κύριε ἐλέησον», είτε στη συγκεκομμένη εκδοχή είτε στην πιο 
ανεπτυγμένη της ως «Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ, ελέησόν με τόν ἁμαρτωλόν», 
είναι η πιο γνωστή, συχνά επαναλαμβανόμενη προσευχή της Εκκλησίας 
μας, μεμονωμένα ή μαζί με τους άλλους αδελφούς πιστούς. Κι αυτό γιατί 
συνιστά, όπως είναι γνωστό, μία σύντομη ομολογία της πίστεώς μας, ένα 
μικρό «Πιστεύω» θα έλεγε κανείς, που θα πει ότι μόνον ο βαπτισμένος και 
χρισμένος χριστιανός ως μέλος Χριστού και της Εκκλησίας μπορεί να την 
εκφέρει, αφού απαιτεί τη δύναμη και τη χάρη του Θεού, η οποία ανοίγει τα 
μάτια του ανθρώπου για να βλέπει τον Χριστό όχι μόνον ως άνθρωπο, 
αλλά και Θεό. Όπως το λέει ο απόστολος Παύλος «κανείς δεν μπορεί να 
ομολογήσει τον Ιησού ως Κύριο και Θεό, παρά μόνο με τη δύναμη του 
αγίου Πνεύματος».
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Κι ανάλογα βέβαια με τη διάθεση υπακοής στο θέλημα του Θεού, εκεί δηλαδή που 
πράγματι φανερώνεται αν είναι κανείς χριστιανός ή όχι – η υπακοή στο θέλημα 
αυτό μάς συντονίζει με τον Χριστό τον κατεξοχήν υπήκοο στον Θεό Πατέρα Του – 
η μονολόγιστη αυτή λεγόμενη προσευχή προχωρεί από τα χείλη στον νου, κι από 
κει στην καρδιά, κάνοντας τον άνθρωπο να μη λέει απλώς προσευχές αλλά να 
γίνεται ο ίδιος προσευχή – το Πνεύμα του Θεού στην καρδιά του «κράζει ἀββᾶ ὁ 
Πατήρ».

Η υπακοή αυτή στο θέλημα του Θεού, δηλαδή στις άγιες εντολές του Θεού, συχνά 
παραθεωρείται από πολλούς χριστιανούς, σαν να υπάρχει χριστιανική ζωή στον 
«αυτόματο» που λέμε. Αλλά η υπακοή αυτή συνιστά την απόλυτη προϋπόθεση για 
να υπάρχει προσευχή, ακόμη και το απλό θεωρούμενο «Κύριε ἐλέησον», για να 
υπάρχει χριστιανική πνευματική ζωή. Κι ένα μικρό κεφάλαιο του μεγάλου οσίου και 
Πατέρα της Εκκλησίας Μαξίμου του ομολογητή έρχεται για να άρει όλες τις 
φαντασιώσεις μας περί της χριστιανικότητάς μας και να μας μυήσει στο αληθινό 
χριστιανικό προσευχητικό βίωμα. Ας στοχαστούμε πάνω σ’ αυτό με αίσθημα 
μετανοίας και ας προσανατολιστούμε σ’ αυτό που μας υποδεικνύει – είναι ο δρόμος 
του Χριστού. «῾Ο τελείαν ἀγάπην κτήσασθαι δυνηθείς καί ὅλον τόν βίον αὐτοῦ 
πρός ταύτην ρυθμίσας, οὗτος λέγει Κύριον ᾽Ιησοῦν ἐν Πνεύματι ἁγίῳ» (Αυτός που 



μπόρεσε να αποκτήσει τέλεια αγάπη και ρύθμισε όλη τη ζωή του προς αυτήν, 
αυτός ομολογεί ως Κύριο τον Ιησού εν Πνεύματι αγίω).
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